维权 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



上海市法学会 召开公司法务研究会年会

□见习记者 陈友敏

本报讯 10 月 23 日, 2021 年上海市法学 会公司法务研究会年会暨 2021 中日企业法务 论坛在上海东航滨江中心成功举办。记者了解 到,中日企业法务论坛旨在搭建中日公司法务 专家、政府职能部门、律师界与法学专家之间 的深度对话与交流平台。本届论坛围绕"新冠 疫情影响下的企业法务新动向""数字化转型 中的合规" "公司法务数字化转型"等议题进 行了深人的研讨和交流。

上海交通大学中国法与社会研究院院长、 日本研究中心主任季卫东教授在致辞中表示, 通过分析中、日、美三国新冠疫情防控模式和 各自体现的法务价值观,内控与合规的强化可 能成为后疫情时代社会的基本特征,深刻影响 到企业法务的工作风格和具体业务内容。疫情 防控加速了社会的数字化全覆盖, 因而法律科 技的应用越来越广泛。

此外,数字化浪潮为公司法务提供了新动能、新变化、新挑战,需从公司法务数字化转型的"时代之需""实践之路""人本之问" 三大主题对公司法务未来转型进行思考。同 时,立足公司法务数字化的优势,数字化公司 法务应聚焦需要面临的问题, 并顺应公司法务 数字化未来发展趋势设计应对之道。

杨浦检察 服务"四高"城区建设

□记者 夏天

本报讯 日前,杨浦区检察院召开新闻发 布会,对外发布《充分发挥法律监督职能助力 杨浦加快推进"四高城区"建设的十二条意 见》。发布会明确,今年,杨浦明确在"三区 一基地"建设基础上,全面建成"四高"城 区。人民群众在民主、法治、公平、正义、安 全、环境等方面有更高水平、更丰富内涵的新 需求,对检察履职提出了更高要求。

发布会介绍, 《意见》从四个方面提出十 条具体措施, 即践行检察为民宗旨, 推动高 标准人民城市实践区建设;树立平等保护理 念,助力高能级科技创新引领区建设;放大检 察办案效果, 助力高水平社会治理先行区建 设;聚焦公共利益保护,助力高品质生态生活 融合区建设。

虹口区开展 病媒生物防制工作督导检查

□记者 金勇

本报讯 为做好进博会期间病媒生物预防 控制和新冠防疫消毒保障工作,虹口区爱卫办 联合区疾控中心近期对辖区内重点场所的环境 卫生及病媒生物防制工作展开督导检查。

在督导过程中,检查人员对重点场所的厨 、配餐区、餐厅、客房、通道等等容易引起 病媒生物孳生的环境进行重点检查,并向场所 负责人员讲解病媒生物的生活习性及活动规律 等,对消杀工作进行了专业的指导,督促各场 所对存在的问题及时整改,严格落实进博会期 间病媒生物防制工作。

■投诉实录

房主过分信任中介 稀里糊涂掉进"坑"

投诉人: 奚女士 投诉时间: 2021年10月

众所周知, 二手房产交易相当依赖于中 介服务,从确定房源、商讨价格到签订合 同、交易过户等流程,几乎房产中介都参与 其中,由于信息的极度不对称,很多消费者 在交易过程中糊里糊涂地签合同、跑交易 所。这种情况下,遇到诚信经营的中介尚 可,若遇到一些不良中介,消费者就会相当

消费者奚女士把一套不符合"满五"条 件的房产当做"满五"出售,多支付了数万

元税点不说,心里也是有苦难言。奚女士今 年3月委托某中介公司卖房,业务员李某接 待了她。奚女士告知李某,她有一套房产是 2007年入住的,因为儿子想以首套资格买 婚房,2019年房子从儿子名下过户到奚女 士名下, 奚女士自以为该套房产并未产生交 易行为,属于"满五"

根据奚女士的描述, 业务员李某并未要 求其提供房产证,也未核实相关信息,并告诉她"满五"只需要交一个点的税。双方谈 妥后, 奚女士便放心与中介签订了居间协 议,约定房产以260万元出售,并且在居间 合同里附加条款"客户不需要支付任何费 用,拿房子到手价。

在这过程中, 李某服务周到, 热情有耐 跑前跑后,随叫随到,加上各种友情小 提示,奚女士非常认可李某。因此,即使中 介在买卖合同后增加了一份补充协议,补充 协议中明确"房屋买卖过程中各自承担税 费",奚女士也没有怀疑并提出异议,中介 让签哪里就签哪里。

直到办理过户手续, 奚女士到房产中心 交税时,被告知需要收5个点的税,奚女士 当时就傻眼了。但这时为时已晚, 奚女士交 涉多次无果,只能通过向消保委进行投诉, 希望减少损失。

◆记者连线 ◀ - - - - - - - - - - - -

接到投诉后, 浦东新区消保委工作人员 联系双方开展现场调解。业务员李某表示, 由于奚女士自己确认并坚持是"满五"的房 ^立,因此在交易开始阶段并未严格核实相关 信息,同时还称奚女士拒绝提供相关信息, 并称有监控视频为证。

而奚女士则无法提供中介保证只需要交 个点税费的凭证。对于"到手价",李某 强调附加条款并没有说客户拿到手是 260 万 元,且税费各自承担。由于缺乏有利的证 据,最终,中介表示愿意酌情退还奚女士

4000元,奚女士无奈表示接受。

1个税点变成了5个税点,中间差价高 达数万元,奚女士为自己的"心大"和自以 为是付出了代价。但消保委工作人员认为, 中介有不可推卸的责任。该案件中, 中介为 促成交易,一是罔顾职业操守,并未核实消 费者的房产信息,将错就错直至过户阶段, 致使消费者无路可退,只能交易;二是利用 自己的专业"套路"消费者,在买卖合同中 玩"文字游戏", 让消费者防不胜防, 告无

消保委提醒广大消费者,房屋买卖是个 复杂的交易,最好多咨询几家中介公司,详 细了解买卖交易的过程,以及需要缴纳的税 的种类及金额,做到自己心中有数,切不可 听信中介一面之词,被他们忽悠。选择正规 的、口碑较好的中介公司委托买卖房屋;签 署居间合同和买卖合同的时候一定要仔细阅 读每一条条款,对补充条款要再三斟酌,对 涉及交易价格、税费缴纳、中介费的支付等 重要内容,一定要在合同中明确约定,切不 可模棱两可。

◆律师说法 ◀ - - - - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 如房产中介存在欺诈行为或者违反 居间合同的违约行为的, 则应当承担相应的 赔偿责任或违约责任。

"就奚女士的遭遇而言,如若她能够证 明其受到房产中介欺诈的, 则可以考虑主张 撤销相关合同。"金玮律师表示,依据《民 法典》第一百四十九条的规定, 第三人实施 欺诈行为, 使一方在违背真实意思的情况下 实施的民事法律行为, 对方知道或者应当知 道该欺诈行为的, 受欺诈方有权请求人民法 院或者仲裁机构予以撤销。

同时, 金玮律师坦言, 奚女士作为具备 完全民事行为能力的售房人,对于房产交易 所产生的税费政策等应作一定了解, 而非一 味听信房产中介的介绍。尤其是在签订相关 合同及补充协议时本应对合同条款与内容予 以逐条核对与了解, 并在确认相关交易条件 和条款均可接受的情况下签订合同及相关补 充协议。而非忽视合同及补充协议条款的约 定, 盲目签字。

此外, 金玮律师提醒广大市民, 在拟从 事房产买卖时, 应选择口碑与信誉良好的房 产中介居间。且应当对房屋交易的相关政策 规定等作一个基本了解, 切勿轻信房产中介 工作人员的话术, 还应当认真、仔细阅读与 了解合同及相关协议的条款约定内容, 如对 相关条款约定有异议的应在签订前要求修



改,或者可以条件不符合已方要求而拒绝签 署,而避免"稀里糊涂"承担违约责任

■─周打假

销售假化肥害人不浅

近日,安徽省天长市公安局成功侦破 一起生产销售假化肥案, 查获劣质复合肥 60 余吨, 涉案金额达 20 万元, 犯罪嫌疑 人万某因涉嫌销售伪劣产品罪已被天长市

公安局刑事拘留。

10 月中旬, 天长市仁和集镇市场监督 管理所接到群众举报,有人在该镇销售假 化肥,案值已经超过5万元,随后市场监 督管理所将线索转交给天长市公安局仁和 派出所。经过一个多星期的缜密侦查,警 方锁定了嫌疑人行踪。

10月21日中午,派出所民警赶往仁 和集镇东风村境内一农户家门口, 当场查 获 12 吨劣质复合肥料,并抓获 2 名犯罪 嫌疑人。犯罪嫌疑人万某直至被抓获时, 已向农户销售了60吨假化肥

目前,犯罪嫌疑人万某已被依法刑事 拘留,案件还在进一步办理中。

■主笔【】话



这段时间,保护 生物多样性成为了一 个热门话题。本期 "专家坐堂"聚焦公

益诉讼检察工作在保护生物多样性方面提 供的法律保障,而"域外之音"则关注了 国外环保法庭的现状。

人类要想更好地在地球上生存, 就必 须保护好身边的环境, 这其中就必须维护 生物的多样性。物种的进化和发展, 生态

保护生物多样性刻不容缓

的平衡和健康,大到星球,小到微生物, 当一切都在自然法则的照拂下正常运转, 这个世界才能生机盎然

然而, 随着科技和生产力的高速发 展,工业革命后的地球环境质量急转直 下, 随之而来的是大量物种的湮灭, 气候 变化开始异常, 生存空间逐渐逼仄, 人类 不得不开始考虑环保问题。环境的修复是 个漫长的过程, 其中标志性的成效就是生 物多样性的指数。这不仅关乎当前的生活 环境, 更关乎未来的生存质量。无论是 "机器人总动员"中人类在垃圾包围下被 迫远走外太空,还是"海伯利安"三部曲 里对生物多样性震耳发聩的警醒, 都预示 着缺少生物多样性,很可能成为人类未来 面临的最大灾难。

司法部门及时介入生物多样性保护案 例,用法律为其护航,才能真正预防和杜 绝相关违法行为的发生, 从源头上保护生

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷